

2023年5月11日 星期四

新职教 新未来

1—4版

责任编辑:俞剑弘 版式:张飞娥

# 新职教 新未来

## 湖州全力推进职业教育迈向现代化 人人出彩 培养新时代工匠人才

杨斌英 马玲玲

近年来,湖州着力建立健全多形式衔接、多通道成长、可持续发展的梯度职业教育和培训体系,全力推进产教融合、职普融通、科教融汇,不断拓宽学生成长成才路径,让不同禀赋和需求的学生能够多次选择、多样化成才,切实提高职业教育的质量、适应性和吸引力。

去年,湖州在省中职“双高”建设项目建设中期绩效评价中获评优秀,连续9年荣获省职业教育发展考核“优秀单位”称号,为湖州高质量赶超发展提供有力人才支撑。

### 升学有优势 拓宽学生发展通道

4月底,闵春强被浙江师范大学硕士研究生录取。他是浙江信息工程学校2016级高职预科班学生,2019年升入浙江理工大学电子信息工程专业学习,今年录取为浙江师范大学物理与电子工程学院人工智能方向硕士研究生。

作为中职生,跟他一样突破学历的不止一位。谢瑾佳,湖州艺术与设计学校2016级五年制学前教育大专班学生,曾获评浙江省“阳光学生”、浙江省“最美中职生”等荣誉称号。2019年,经过转段考核,顺利升入嘉兴学院。2021年,以浙江省“优秀毕业生”身份毕业于嘉兴学院,并通过专升本考试,成功考上了温州大学音乐学师范专业。今年4月,录取为齐齐哈尔大学硕士研究生。

从普通中职生到硕士研究生,他们从未停止前进的脚步,让人们相信,中职学生一样可以通过“立交桥”成才。

据了解,近年来,湖州不断拓宽职业学校学生发展通道,为有意够条件的学生提供多种升学发展路径:学生可选择中职与应用型本科一体化、中高职一体化,3年后经考核合格,升

入合作的高校;也可选择职普融通实验班、高职预科班,3年后通过高职提前招生、单独考试、选拔性考核等方式升入高校。2022年,湖州市近60%中职毕业生升入高一级学校。

同时,湖州持续扩大职业教育长学制人才培养招生规模,深入推进中高职一体化、中本一体化人才培养试点,着力培养高层次复合型技术技能人才。该市中高职一体化招生每年达4000余人,并呈逐年增长趋势。

目前,湖州共有3所中职学校纳入省区域中高职一体化人才培养改革项目,政府、中高职院校、行业企业深度合作,有针对性地为地方培养高素

质技术技能人才;6所学校成为省中职与应用型本科一体化试点中职学校,面向全省计划招生260人,学生进入中职学校后,将有机会7年“一路直达”拿到全日制本科文凭。

### 就业有能力 实现职业“弯道超车”

在今年5月4日公布的100名中等职业教育国家奖学金获奖学生代表目录中,湖州市2名中职学子榜上有名,分别为长兴职教中心吴兴桐、长兴技师学院施晨,充分展现了当代中职学生的风采。



教师指导学生技能实训

湖州交通学校道路与桥梁工程技术专业学生陆杰2014年毕业后,在浙江升浙建设集团有限公司工程部负责现场测量放样。2017年,他考取了二级建造师;2019年,因业务优秀,破格晋升为工程师,目前担任浙江升浙建设集团有限公司项目经理。

浙江信息工程学校机电专业学生柳嘉豪,2020年7月进入久立实习;2021年3月正式入职久立;2021年12月,由无缝管事业部推荐,获评当年明星员工;今年1月,升任成品修磨小班长。

湖州艺术与设计学校美容美发与形象设计专业毕业生李萍,曾获得2009年、2010年全国形象设计(造型)比赛亚军,2011年全国中职技能大赛化妆二等奖,中国时尚造型概念发布精英赛提名奖,担任中国国际美妆节特邀嘉宾及专家评委,2018年创办花笙纪造型,任总经理、艺术总监。

“不论是就业,还是创业,中职学校毕业都有底气、有能力大展拳脚、施展抱负。”湖州市教育局相关负责人表示。

近年来,湖州一直致力于打造“全链条”高技能人才培养机制,学生可选择高级工或预备技师班,完成中职课程学习和中级工考证后,可以再通过3年左右的技能学习和学历提升,成为

“大专学历+高级工”或“本科学历+预备技师”的复合型人才。同时,湖州中职教育深入推进产教融合、校企合作,机械、服装、烹饪、旅游服务与管理、电子电工、美发与形象设计、汽修等专业初次就业率达99%。中职毕业生供不应求,很多岗位供求比例达到1:10。

入职后,毕业生快速成长为对企业基层管理干部、技术骨干等,深受企业青睐。

### 发展有通道 拥有技能成长成才

前不久,郑书剑荣获“全国五一劳动奖章”荣誉称号,他毕业于长兴职教中心数控专业,现担任浙江中德自控科技股份有限公司工艺经理。多年机械制造行业的工作经验,专业技术能力突出,先后取得数控铣工高级技师、加工中心技师、钳工技师以及机械工程师职称,曾获得全国优秀农民工、浙江杰出工匠、浙江省高技能劳模工匠创新工作室领衔人称号。

通过技能比赛,获得专业成长,这样的中职学生还有很多:浙江信息工程学校毕业生蔡嘉宾,在校就读期间就3次斩获浙江省技能大赛冠军,多次获全国技能大赛一、二等奖,2013



年获浙江省五一劳动奖章、浙江省技术能手称号,目前是湖州师范学院工学院教师;德清职业中专2019级机电技术应用学生姚加轩,2022年荣获全国职业院校技能大赛中职组零部件测绘与CAD成图技术赛项一等奖,目前就读于湖州师范学院3+4本科。

同时,湖州大力推进“1+X”证书制度试点,目前该市共有13所中职学校、2300余名学生参与试点,涉及30个专业、35张职业技能等级证书,90%以上的中职毕业生获取中级及以上职业技能等级证书,多名毕业生取得网络工程师、建造师等证书,为社会培养了更多复合型技术技能人才。

春尽夏来,万物勃发。培养新时代工匠人才,湖州中职教育正不断开创新局面,期待越来越多的学生通过高质量的职业教育,实现人生价值,成就精彩人生。

(图片由湖州市教育局提供)

湖州职业技术学院  
HUZHOU VOCATIONAL & TECHNICAL COLLEGE

## 逐梦西塞山 实干奋进成就美好

杨斌英 高 铎

逐梦新程,潮起西塞。在这个欣欣向荣的季节,湖州职业技术学院第八届教职工代表大会凝心聚力,发出“教育是成就美好的事业”铮铮誓言。

回眸过往,全体湖职院人一路坚定改革前行,追寻美好而来。自2014年发出“全面贯彻党的教育方针,办人民满意的高职教育”这个承诺和宣示,坚持一张蓝图绘到底,以全面深化改革破题,咬定目标、接续奋斗,改革发展跑出了气势、跑出了成绩——

成为全省高职党建唯一“双示范”,成为湖州地区唯一获省委政法委、省公安厅公布2021—2022年度省级“平安单位”暨省级“智安单位”的高校;

6本教材获得省高职院校“十四五”首批重点教材建设立项、9项课题获得浙江省教育科学规划2023年度课题立项,2021年省政府教育督导评估排名全省47所高职第4;近3年,省级以上一A类竞赛获奖358项,马澳龙获首届全国职业技能大赛银奖,大学生结构设计竞赛连续9年获省一等奖,4次获全国一等奖;

....

一个又一个高光时刻,生动奏响了高质量发展的“湖职乐章”。

### “三全育人”培养金牌蓝领

“挑檐压杆采用端部渐变的工字型截面,方便连接拉条和挂绳……”前不久,第十五届全国大学生结构设计竞赛在太原理工大学落下帷幕,经过紧张的现场角逐,湖州职业技术学院参赛团队最终过关斩将,再摘桂冠。

全国大学生结构设计竞赛是教育部和财政部联合发文批准的9个首批全国大学生学科竞赛资助项目之一。本次大赛共有全国各省(市)分区赛514所高校的1209支队伍参赛,竞赛以“三重木塔结构模型设计与制作”为题,要求参赛选手利用集成竹、设计并制作能够同时承受竖向、扭转、水平荷载等多种荷载工况下的空间结构模型。

由湖州职业技术学院建筑工程学院奚晴、王卓祥、张银果3位同学组成的“算力小队”代表队荣获第十五届全国大学生结构设计竞赛一等奖。这是该校在此项赛事上的又一次成绩刷新,至此该校已在浙江省大学生结构设计竞赛中连续9届获得一等奖及以上荣誉,并4

次获得该项赛事的全国一等奖荣誉。

10年来,学校始终把立德树人的成效作为检验一切工作的根本标准,不断完善人才培养标准和考核评价机制,深入推进全员育人、全程育人、全方位育人的“三全育人”,以人才培养质量为中心的教育教学改革,取得了丰硕成果,进一步彰显“深化教学改革、协同创新、培养金牌蓝领”人才培养特色。如今,该校毕业生就业率始终保持在98%以上,专业与湖州地方产业的契合度达到了100%,累计为学生发放各类求职补贴和创业奖励1000余万元。

### 校企合作服务地方经济发展

3月11日,湖州职业技术学院“阡陌露”实验民宿在吴兴区八里店镇潞村举行隆重的开业典礼。“阡陌露”民宿的建成开业,标志着湖州职业技术学院校地合作迈上了新的台阶,也为潞村世界乡村旅游小镇注入了新的活力。“阡陌露”民宿坐落在风景秀丽的千年古村——吴兴区八里店镇潞村,这里既是世界乡村旅游大会的永久会

址,又有千年的丝绸文化底蕴。该项目由区交旅投集团投资500万元,为湖州职业技术学院旅游管理学院量身打造,交由校方进行独立管理和运营。这种实体运营的校企合作、产教融合模式,目前在国内也属前列,对于探索和实践政、校、企协同培养高素质乡村文旅人才具有极其重要的意义。

近年来,学校聚焦“全面深化改革,加快转型升级,更好服务湖州”工作主线,聚力校企合作,在建设市域产教联合体和行业产教融合共同体上先行先试、率先突破,实现了专业与产业深度契合,为省市主导产业培养了近两万名企业人才,其中8000余名毕业生留湖就业创业,全力助推湖州经济社会高质量发展。

2022年6月30日,学校“助企纾困、拓岗就业”专项行动暨2022年暑期“百名教授博士入企服务”活动正式启动。学校组织660余名师生、99支团队联动入企,帮助企业解决问题,支持企业技术创新和技改,促进大学生就业创业。书记、校长带头走访企业100余家,了解企业用工需求,开拓就

业岗位不少于4000个,学生通过顶岗实习、社会实践等方式深入企业一线,开拓就业渠道和就业岗位,实现2022届毕业生就业率98%以上、毕业生“留湖率”46%以上。

### 逐梦西塞打造高职名校

“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥”,唐朝诗人张志和在湖州西塞山前留下了名诗。如今,湖州市委、市政府为推动城市功能布局调整和能级提升,加快实施“五谷丰登”计划,充分发挥西塞山“科学谷”引才聚智、辐射带动作用,在西塞山启动规划建设高教园区,决定在高教园区内布局建设湖州职业技术学院新校园。

2月21日,全省扩大有效投资重大项目暨湖州市高教园区项目开工仪式在该校新校园建设项目现场举行。学校新校园建设项目位于湖州西塞山科学谷,是湖州教育史上最大规模的标志性工程,总投资54.5亿元,建筑面积60万平方米。新校园按照应用技术本科高校建设要求,全面融入绿色、



学生在第十五届全国大学生结构设计竞赛中荣获一等奖

低碳、生态、环保的理念,项目建成后将有力推动湖州高等职业教育迈上新台阶,为湖州经济社会高质量发展提供坚强人才支撑和智力支持。

承前启后,继往开来。怀揣“高质量建成区域性高职名校、办人民满意高职教育”的光荣与梦想,湖州职业技术学院风雨兼程、逐梦奋进。湖州职业学院党委书记周家健表示,从镜湖畔到西

塞山,学校将进一步提高办学水平,扩大办学规模,提升办学能力,为实现高质量赶超发展奠定坚实的基础。

梦想就在前方,职业教育大有可为。展望未来,全体湖职院人将枕戈待旦、逐梦西塞山,在实干奋进中激发新状态,在实干奋进中锤炼新本领,在实干奋进中创造新业绩,高质量建设区域性高职名校,一起向着美好未来奔跑。

(图片由湖州职业技术学院提供)